

告别负“重”前行，迎接健康生活

金乡县人民医院体重管理中心发挥多学科优势助力科学减重

郭纪轩 通讯员 孟丽

随着现代生活方式的改变，肥胖和相关慢性疾病问题日益突出，前不久，持续推进“体重管理年”行动更是成为最热门的话题。为应对这一健康挑战，早在2月28日，金乡县人民医院就超前建成“体重管理中心”。“体重管理中心”到底是干什么的？“我们的目标不仅是减低体重，还要实现‘体重管理+慢性病预防’的双重达标，通过多学科联合为患者提供基于科学、健康、规范化的专业医学减重服务。”医院体重管理中心、内分泌科主任代凤莲坦言。



学、规范的多学科诊疗体系对于治疗肥胖十分重要。”代凤莲表示。

科学减重，从专业开始。自医院体重管理中心启用以来，众多患者在这里走上了健康之路，家住金乡县鱼山街道的曾先生便是其中之一。25岁的他体重已接近300斤，BMI高达38千克/平方米，远超18.5—24千克/平方米的正常范围。更让人担心的是，经过详细的前期检查，曾先生空腹血糖高达10毫摩尔/升，已达到糖尿病的诊断标准。

在了解曾先生日常生活习惯等情况后，代凤莲联合其他相关科室专家便为其制定了完善的减重治疗方案。一方面通过药物对其血糖进行控制，另一方面则是给予饮食、运动等生活方式的干预，短短十天，曾先生体重便减去了十斤，精力也比以前旺盛了许多。

“这名患者平常不饮酒，其他生活恶习也基本没有。经过分析后，我们发现他日常碳水摄入量远超常人，特别喜欢吃面食，因此

我们便加强了其在日常生活中的指导和健康宣教。这也是我们中心的优势所在，不仅限于单一药物治疗，而是综合考量，内外科并举、中西医结合，从根本上解决患者肥胖问题。”代凤莲介绍。

中西医结合 精准对接市民需求

为了充分发挥医院学科门类齐全的优势，金乡县人民医院体重管理中心集多学科专家团队，以内分泌科为主导，中医科、外科及营养科专家共同坐诊。尤其是聚焦肥胖及相关代谢性疾病的科学防治，医院提供的中医特色疗法与现代医学相结合的医疗服务，更是获得了众多市民的青睐。“最近一段时间来我们科室寻求中医减肥治疗的患者较往年同期增加了三到四倍之多。在中医理论中，随着气温上升，正是肝气升发、气血运行趋于活跃的时期，因此春夏季减肥可以更有效地促进新陈代谢，加速脂肪的燃烧，达到事半功倍的效果。”金乡县人民医

院中医针灸推拿理疗科主任李惠芳介绍。

针对市民不同的实际需求，依托医院体重管理中心建立，中医针灸推拿理疗科推出了“穴位埋线”减肥疗法及“电针+艾灸+推拿+拔罐”联合减肥塑性疗法。对于平常工作较为繁忙的市民，“穴位埋线”减肥疗法仅需每半个月来院治疗一次，更加省时省力。而对于有塑形需求及时间较为充裕的市民而言，“电针+艾灸+推拿+拔罐”联合减肥塑性疗法则更为适合。

“中医的一大特色就是辨证施治、一人一方，通过中医治疗，我们一方面可以根据患者的个性化需求调整治疗方案，比如大腿或者腹部的局部型肥胖，通过针对性的取穴效果更为显著。另一方面我们也注重综合调理，尽可能地减少反弹等情况的发生。”李惠芳表示。

目前，金乡县人民医院体重管理中心可以为肥胖及代谢疾病患者提供全疗程管理、全链条服务。形成了内分泌科医生综合评

估治疗，营养师制定营养处方、进行运动指导，中医师给予针灸埋线，有必要时胃肠外科医师评估是否需要手术治疗等完善的减重治疗体系。同时，注重心理与生理结合，从心身医学整体角度解决肥胖问题，对有需求的市民融入心理干预，并通过长期随访及个案管理保障长期疗效，为市民提供“一站式”解决方案。

“体重管理中心的开诊是医院在探索科学减重领域迈出的坚实一步。医院通过整合多学科资源，共同探索治疗减重的新方法、新路径，为肥胖及代谢性疾病患者提供更加科学、有效、个性化的诊疗服务，推动医院在减重防治领域的研究与实践不断迈上新的台阶。”金乡县人民医院院长代建军坦言。未来，金乡县人民医院将进一步完善中心功能定位，不断优化学科建设，充分发挥多学科联合诊疗优势，帮助肥胖及代谢疾病患者实现健康减重和代谢功能的改善、收获健康体魄，开启致力提升公众健康水平的新篇章。

多学科联动 打造科学减重标杆

早上9点不到，走进温馨、整洁的金乡县人民医院“减肥门诊”，前来咨询及求助的市民便已经络绎不绝。在此坐诊的代凤莲正细心地倾听着每一位来院市民的减重需求，结合其相关指标，制定出涵盖日常饮食、特色治疗、运动方式等方方面面的个性化、精细化减重方案。

“肥胖症本身就是一种慢性代谢性疾病，此前我们在诊疗内分泌相关疾病患者的过程中就发现，糖尿病合并肥胖、超重的患者比例非常高，此类超重患者不仅和正常体重的糖尿病患者在治疗方法上截然不同，还容易受到高血压、高尿酸血症等其他并发症的相互影响。因此，构建出科

郭纪轩 通讯员 邹亦轩

近日，由中国抗癌协会肿瘤内镜学专业委员会、山东癌症中心、山东省抗癌协会肿瘤内镜分会主办的第六届“泰山杯”青年医师消化道早癌病例讲解大赛在泰安市举行。经过省内80多家参赛单位病例的精彩角逐，邹城市人民医院消化内科的齐从虎医生凭借1例多发的早期食管癌及胃癌病例，以规范的检查、标准的治疗以及精美的图片获得大赛评委的一致认可，以县区组第一名的成绩荣获一等奖。

此次大赛旨在推广和普及消化道癌筛查和早诊早治适宜技术，提升全省各级医疗机构内镜专业技术人员技术水平，促进消化道癌早诊早治工作的规范开展。(农村)上消化道癌机会性筛查及早诊早治项目是由中国癌症基金会委托国家卫生健康委员会、国家疾病预防控制中心联合组织实施的“国家重大公共卫生服务专项”，在全国范围内由项目实施医院开展(农村)上消化道癌高危人群中筛查早期癌症病例并实施早期治疗工作。

邹城市人民医院于2024年成为项目定点医院，始终把该项目的实施当作一项重点公益事业来抓，以“发现一例早癌，挽救一条生命、幸福一个家庭”为宗旨，目前已筛查出100余例的上消化道早癌，绝大部分患者得到了内镜下或者外科的治愈性的切除，保护了广大人民群众的胃肠健康和生命安全。

建设项目拟跨越山东金乡金水湖国家湿地公园公示
山东济宁金乡奥体110千伏输变电工程由济宁市行政审批服务局核准批复(济审服企投〔2024〕57号)，项目符合《济宁市“十四五”及远景电网发展规划》。
该工程无法绕避山东金乡金水湖国家湿地公园。其中，工程中的鱼台-奥体-卜集-奥体T接苏桥变110kV线路以“一档跨越”的形式跨越山东金乡金水湖国家湿地公园管理服务区域141m，不在湿地公园内立塔。
根据相关规定，现予公示。公示期为：2025年4月25日～5月7日，共7个工作日。如有异议，请与金乡县自然资源和规划局联系。
联系人：唐国梁 联系电话：0537-8716236
金乡县自然资源和规划局
2025年4月25日

早诊早治，提升救治技术 邹城市人民医院医师获病例讲解大赛一等奖

金牌专栏

医防省级试点 汶上成功入选

近日，山东省疾控局、山东省卫生健康委联合印发了《关于做好全省医防协同医防融合试点工作的通知》(鲁疾控函〔2025〕35号)，汶上县成功入选省级医防协同医防融合试点县。

汶上县不断探索传染病和慢性非传染性疾病防控医防协同、医防融合的有效模式，全面构建了党政领导、卫健指导、部门联动、群众参与的综合防控新机制，医防协同医防融合的工作机制进一步完善，医疗机构传染病和慢性非传染性疾病防控能力不断增强，各项工作指标明显提升。

下一步，汶上县将以此为契机，切实加强组织实施和统筹协调，进一步细化明确试点目标任务，及时总结有效做法、典型经验，形成工作规范、长效机制和工作制度，适时在省内推广实施，有效加强医防协同医防融合工作，提升群众健康水平。

(通讯员 赵爱萍)

筑牢疟疾防控网 提升基层防治力

近期，济宁经开区疾控中心开展基层医疗机构疟疾防控专题培训，来自全区基层医疗机构的20余名临床医生、检验人员参加了此次培训。

培训邀请济宁经开区疾控中心传防科专家团队以“疟疾防控现状与基层防控要点”为主题进行授课，培训专家结合近年国内外疟疾流行趋势，详细讲解了疟疾的病原学特征、典型临床表现、诊断标准及治疗原则。针对基层诊疗难点，特别强调了“三热病人”(临床诊断为疟疾、疑似疟疾和不明原因发热者)的鉴别诊断方法，通过真实案例分析，指导参会人员开展病原检测。

现场还设置了实操环节，区疾控中心检验科专家团队演示了疟原虫血涂片制作及镜检操作流程，参会人员分组进行了实践操作，专家现场一对一指导，确保每位学员都能掌握规范的检测技能。此外，培训还就疟疾疫情报告流程、密接者追踪管理、媒介防制措施等内容进行了详细解读，对基层防控工作中的重点任务进行了部署。

(通讯员 李爱芳)

落实相关部署要求 做好死因监测工作

近日，中国疾控中心慢病中心下发了《关于2020—2024年中国死因登记报告工作阶段总结表扬的通知》，表扬表现优秀的集体和个人。邹城市疾控中心获得县(区)级“突出贡献先进集体”的荣誉称号。

邹城市疾控中心以完善监测报告网络、提高基层工作水平、提高监测报告质量为目标，从组织管理、质量控制、数据分析利用等方面入手，将死因监测纳入疾控工作重点考核指标，多措并举，紧抓死因监测工作质量。建立健全组织管理体系，实行三级联动工作模式；每年开展至少两次的集中培训和日常一对一线培训；每天进行质控，发现问题及时反馈解决；利用大数据开展数据比对工作，及时进行查缺补漏；加强部门沟通，规范使用死亡推断书。

下一步，邹城市将再接再厉，全面做好死因监测工作，为政府制定相关政策提供科学依据，为“健康邹城”建设贡献疾控力量。

(通讯员 张廷番)

走出精彩每一步 让职工乐在“棋”中

日前，微山县首届“健康杯”象棋比赛成功举办。本次象棋比赛包含团体赛和个人赛两个项目，以“旗开得胜”为寓意，旨在通过棋艺切磋，激发卫生健康系统职工的干事创业热情，将比赛中的策略运用到实际工作中。

比赛中，棋手们凝神思考，沉着对弈，经过激烈角逐，最终评选出个人奖10个、团体奖6个。微山县疾控中心工作人员还在比赛现场通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料等方式，向参赛选手和过往群众普及健康科普知识，解答各类健康问题，倡导大家树立科学的健康观念，培养“三减三健”的健康生活方式，筑牢“每个人都是自己健康第一责任人”的理念，营造了浓厚的宣传氛围。

此次比赛由微山县卫生健康局、县医保局、县红十字会主办，县象棋协会、微山湖韵棋牌中心承办，全县卫生健康系统共计15个队伍、53名选手参加。

(通讯员 康家)